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　　一、教学目标

知识与技能：

１．知道影响物质体积大小的主要因素

２．理解气体摩尔体积的概念和阿伏加德罗定律；

过程与方法：经 历 探 究 影 响 物 质 体 积 因 素 的

过程，学习实验探 究、合 作 学 习 的 方 法，提 高 逻 辑

思维能力 情 感 态 度 与 价 值 观。通 过 数 据 的 处 理

与分析，体验发现学习的过程与方法，形成严谨务

实，循序渐进，探索真理的科学态度。

二、教学分析

１．内容分析　气体摩尔体积是整个高中化学

的重要内容，也 是 高 考 重 要 的 考 点。本 节 教 材 是

在学习物质的量和 摩 尔 质 量 概 念 的 基 础 上，学 习

气体摩尔体积的概 念，这 对 学 生 学 习 有 关 气 态 反

应物和生成物的化 学 方 程 式 的 计 算、化 学 反 应 速

率和化学平衡打下重要基础。本节主要的学习内容

有气体摩尔体积概念的建立和阿伏加德罗定律。

２．学情分析　能力分析：新课程下的初三化学

课本强调探究式教学，所以高一学生基本上有了一

点探究意识。他们对一些化学现象兴趣浓厚，而且

具备了基本的观察能力、分析能力和数据处理能力，

这些都为更好地学习气体摩尔体积做好了铺垫。

知识分析：在此内容之前学生已学习了物质的

量、摩尔质量等知识，在物理课中还学过密度、质量、

体积的公式，这些内容对气体摩尔体积的学习起到

了铺垫和支持的作用。学生对固体、液体、气体只有

感性上的认识，却很少关注物质的三态在微观上有

哪些异同，对影响他们体积大小的因素也许会有比

较朦胧的意识，但很肤浅，不深刻。这些都需要教师

在备课中认真去挖掘。

３．教学重点、难点

重点：气体摩尔体积概念和阿伏加德罗定律

难点：气体摩尔体积概念的建立

４．教学设计思路　新课程强调教学过程是师

生交往、共同发 展 的 互 动 过 程。在 教 学 过 程 中 要

处理好传授知识与 培 养 能 力 的 关 系，注 重 学 生 独

立性和自主性的培养，引导学生观察、质疑、探究，

在实践中学习，使学习成为在教师指导下主动的、

富有个性的过程。

课堂上学生的思维往往是从任务或问题的提

出开始的，即“不愤不启，不悱不发”。本节课主要

采用“导学式”教学法，基本思想是：在课堂教学过

程中，不直接向学生转述知识，而是组织引导学生

通过问题自学求知，把 教 学 活 动 的 重 心 从“教”转

移到“学”上，把 教 师 的 职 能 重 心 从“授”转 移 到

“导”上，把教学目 标 的 重 心 从 单 纯 的 知 识 传 授 转

移到能力培养、科 学 方 法 掌 握 和 情 感 培 养 上。这

样，教师就从知识的权威、知识的传递者变成了学

生学习的促进者、组织者和引导者，极大地调动起

学生学习的积极性 和 主 动 性，培 养 起 学 生 探 究 的

精神、科学分析问题的方法和辩证观念的形成上，

这与新课改目标和谐统一。
《气体摩尔体积》理论性强、抽象，学生接受起

来难度比较大。根 据 本 节 课 的 特 点，本 节 教 学 重

要的是让学生知道“为什么”而不是“是什么”。因

此，本节课主要从以 下 四 个 方 面 让 学 生 建 立 起 气

体摩尔体积的概念，并能掌握、理解和应用。

１．从整体到部分　从对１ｍｏｌ不同状态物质体

积的探究，得出决定物质体积的三个微观因素，采用

对比的方法推出固体、液体、气体物质体积的决定因

素不同，从而发现气体摩尔体积的规律。

２．从 一 般 到 具 体　通 过 上 述 分 析 后，得 出 同

温、同压下，同体积的不同气体几乎具有相同的分

子数。从而得出在标准状况下１ｍｏｌ任何气体所占

的体积约为２２．４Ｌ。能让学生明白：是０℃或２７３Ｋ、

１０１ｋＰａ是一特殊的条件，当气体的物质的量为１ｍｏｌ
时，任何气体所占的体积都约为２２．４Ｌ，若换成其他

温度和压 强，１ｍｏｌ气 体 的 体 积 有 可 能 就 会 发 生 改

变，所以它是一个特例。这样从一般到特殊的推理

过程学生是比较容易接受和理解的。

３．从现象到本质　在学生明确了气体体积的决

定因素主要有两个时，通过注射器小实验，学生逐步

理解了影响气体分子间平均距离的主要因素。学生

的学习会通过现象进入本质，也会形成又用本质 
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化学与社会 　绿色化学在人类生活中的作用
内蒙古鄂尔多斯市卫生学校　　０１７０００　　吴永丽

　　在人类社会发 展 过 程 中，很 多 化 合 物 都 被 用

于人类社会的各个方面，如轻工、农业、衣、食、住、

行等都离不开绿色化学化工产品。

１．绿色化学提高了人们食品质量

发展绿 色 食 品 是 提 供 优 质、安 全、营 养 类 食

品，保障人类身 体 健 康。绿 色 食 品 制 度 设 计 体 现

了以人为本的发展理念。如辽宁省绿色食品得到

蓬勃发 展，截 止 目 前，该 省 生 产 面 积８６３万 亩，产

品类别涵盖 粮 油、蔬 菜、水 产、畜 禽、加 工 品 等１０
余种，产品总量近４００万吨，绿色食品已遍布全省

各大型超市，有效的 保 障 了 人 们 的 消 费 安 全 与 身

体健康，提高了生活质量。

２．绿色化学保护了生态环境

绿色食品出自 优 良 的 生 态 环 境，重 视 对 生 态

环境的利用，生产出安全、优质、营养类食品，强调

对产地环 境 的 保 护，此 外，在 绿 色 食 品 生 产 过 程

中，通过对化学投 入 品 的 控 制，减 少 了 化 学 农 药、

肥料使用，促进了生态资源改善，实现人类生产与

环境的和谐统一。

３．绿色化学生产了无毒无害农资产品

绿色无毒农资产品，或环境友好产品是指这种

农资产品在使用过程中和使用后不会危害生态环境

和人体健康，产品具有合理的使用功能及使用寿命，

产品易于回收、利用和再生，报废后易于处置，
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去推导可能出现的现象的思想方法和分析方法。

４．从理论到实验　实验设计是学生的一个薄

弱环节，实时将实验设计与所学知识结合在一起，
将会有效促进学生各方面的提升。学生在理解了

气体摩尔体积的要义之后，以课后相互讨论、查阅

资料等方式，引导学生设计实验测定所处温度和压

强下气体的摩尔体积是多少。这样，学生就会将理

论运用于解决实际问题，将实验设计与知识巩固结

合在一起，学生的思维得到了升华和发散，实验设计

能力逐渐会得到培养，学生将学习延伸到了课外。
三、教学重点、难点处理的设计

根据本节课的 特 点，主 要 设 计 了 三 个 活 动 来

突出本节课的教学重点，突破教学难点。
活动一：在０℃，１０１ｋＰａ下，观察１ｍｏｌ不同状态

物质的体积。观察结果，寻找规律。（气态物质的规

律性和固态物质、液态物质的无规律性形成鲜明的

对比，引出气体摩尔体积，激发起了学生的探究欲。）
活动二：影 响 物 质 体 积 大 小 的 因 素 有 哪 些？

（ＰＰＴ模型 展 示 结 合 注 射 器 小 实 验，学 生 相 互 讨

论，自己归纳总结，进 一 步 理 解 气 体 摩 尔 体 积，学

生的逻辑思维能力也得到了提高。）
活动三：Ａ、Ｂ两种 气 体，在 同 温 同 压 下，如 果

分子数相同，体 积 之 间 有 什 么 关 系 呢？如 果 物 质

的量相同，体积之间有什么关系？如果体积相同，

分子数之间有什 么 关 系？（紧 密 结 合 影 响 物 质 体

积大小的因素，经历科学家探索的过程，学生自主得

出阿佛加德罗定律，思维能力得到进一步的提升。）
这样的设计和处理能使学生由表及里掌握问

题的实质所在，达到落实重点、突破难点的目的，
同时学生的抽象思维能力也得到了培养。那么对

标 准 状 况 下，１ｍｏｌ任 何 气 体 所 占 的 体 积 约 为

２２．４Ｌ的理解就会水到渠成。
四、教学方法　
设疑、启发、导思、归纳、应用

五、教学手段　
多媒体和自制教具辅助

六、教学流程

为了解 决 实 际 问 题 的 需 要，引 出 摩 尔 体 积。

→观察 常 见１ｍｏｌ不 同 状 态 物 质 的 体 积，寻 找

１ｍｏｌ不同状态 物 质 内 部 体 积 的 大 小 规 律。→观

察模型，学生自 己 民 族 教 育 论，寻 找 决 定 物 质 体

积的内在原因。→学 生 通 过 注 射 器 小 实 验，感 受

不同状态物质内部微粒间的间距。→结合小实验

及生活常识得出影响微粒间间距的因素。→对比

分析，学生自己 推 导 出 阿 佛 伽 德 罗 定 律。→得 出

待定条件，即标准状况下的气体摩尔体积，并由学

生进行要点分析。→练 习 巩 固，课 外 进 行 探 究 性

实验。 （收稿日期：２０１４－０６－１０）
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